

A népfrentmozgalom eredményeiről és feladatairól tárgyalt a Hazafias Népfrent városi elnöksége és járási bizottsága

Több fontos kérdést tárgyalt a héten a Hazafias Népfrent Szegei városi elnöksége és járási bizottsága. A szegedi elnökségi ülésen a II. kerület népfrentmunkáját vitatták meg, s úgy határoztak, hogy a kerületi népfrentbizottságnak szorosabb kapcsolatot kell kiépítenie a területén működő társadalmi szervezetekkel és a tanácsal. Ezenkívül az elnökség tagjaiból, a kerületi tanács és a pártbizottságok képviselőiből brigádokat alakítottak, mely gyakorlati segítséget és útmutatást ad majd a II. kerület népfrentbizottságának.

Az értékelés után jelentős feladatokat tárgyalt meg a városi elnökség. A Hazafias Népfrent kerületi bizottságai

akciókat indítanak, hogy a lakosság minél szebben felkészüljön a házakat május elsején.

Felelevenítik azt a régi szép szokást, hogy ezen a napon virágokkal, zöld faágakkal ékesítsék fel a kapukat, ablakokat.

A jövő hónapokban több látogatást szerveznek a termelőszövetkezetekbe, állami gazdaságokba. Az algyői tanácsadás példáján a városi népfrentbizottságot kérte fel, hogy hívjon meg egyenlően gazdálkodó parasztokat hozzájuk tapasztalatszerésre.

Még szorosabb kapcsolatot teremti a városi népfrentbizottság a tudományos intézményekkel is.

Legutóbb például a Pedagógiai Főiskolával egyezett meg közös akciókban. A közeljövőben a főiskola előadókat biztosít a kerületi népfrentbizottságok rendezvényeihez, sőt többen a körzeti népfrentbizottságok kulturális, ismeretterjesztő munkájának rendszeres patronálását vállalták.

Májusban békehónapot rendez a városi népfrentbizottság, számos üzemi, kerületi rendezvénnyel, kulturális műsorral. Május 8-án pedig a békemozgalom tízéves jubileuma tiszteletére békenagygyűlést tartanak, ezt megelőzően pedig megkoszorúzzák a lidicei emlékművet.

A Hazafias Népfrent Szegei járási bizottsága az elmúlt hónapok munkáját vitatta meg. Ceglédi Lajos népfrenttitkár beszámolójában ismertette, hogyan nőtt

a községekben a népfrentmunka aktivitása.

Tizenkilenc községben tartották meg a népfrentbizottságok továbbképzését, ahol nagy érdeklődéssel hallgatták a résztvevők a népfrentmozgalom feladatairól, a világ mezőgazdaságának helyzetéről, a tervgazdálkodásról, községfejlesztésről és más fontos kérdésekről szóló előadásokat. Jelentősen kiterjesztették a járás tanya-világában is az ismeretterjesztést. Domaszéken öt, Ruzsán három, több más községben pedig tizenegy tanya iskolában tartottak mezőgazdasági szakelőadásokat. A községekben rendezett ilyen előadások hallgatóival együtt négy és félezer résztvevője volt ezeknek a tanfolyamoknak.

Tíz községben tartottak nagy érdeklődés mellett ezüstküldeményes gazdasági fórumot, két helyen pedig kertészeti akadémiát.

Nagy érdeklődés mellett zajlottak le Kisteleken és Dorozsmán a népfőiskola előadásai is.

A szegedi járásban jelenleg nagyarányú békeakciókat folytatnak a népfrentbizottságok. Békegyűléseket tartanak és tiltakozó leveleket küldenek a genfi atomerő-értekezlet résztvevőire, melyben a nukleáris kísérletek azonnali megszüntetését követelik. Nagyszabású társadalmi munka indult meg a szegedi járásban a népfrentbizottságok kezdeményezésére. Mintegy félmillió forint értékű a közreműködés, mellyel a lakosság a különböző községekben hozzájárul az utak, vízvezető árkok rendbehozásához, parkosításhoz, iskolák és művelődési otthonok építéséhez.

A járási népfrentbizottság ülésén felszólalt a Hazafias Népfrent országos elnökségének küldötte, Árvai Lajos is. A járási népfrentbizottság végül több fontos határozatot hozott, többek között, hogy a jövőben még jobban segíti a tanya-világ lakosságát kulturális igényeinek kielégítését, s még többet tördíti a társadalmi különböző rétegeinek problémáival.

Egységes rendszer

a tsz-ágok háztáji gazdaságának biztosítására

A termelőszövetkezeti tagok háztáji gazdaságának biztosítására az Állami Biztosító egységes rendszert vezetett be, amely egyesíti a tűz-, jég-, állat- és balesetbiztosítást. Az egységes biztosítás díja évi 130 forint.

A háztáji gazdaságok tehenének baleset vagy betegség következtében történő elhullása vagy kényszerelvágása esetén ezer forintot térítenek meg. Ha a jégveréstől elpusztított vetést kiszántják és a kiszántott növény már csak más növényfeleséggel pótolható, akkor május 15. előtti jégverés esetén holdanként 1900 forintot, május 15. utáni károsodás esetében pedig 2200 forintot fizet a biztosító. Ha a kiszántott növény más növényfeleséggel nem pótolható, holdanként 2600 forint a kártérítési összeg. Az általános biztosítás kiterjed a biztosított termelőszövetkezeti tag balesetére is. Halál esetén 7500 forintot, teljes rokkantság esetén 15 000 forintot, részleges rokkantság ese-

tén pedig a rokkantság foka szerint fizet kártérítést a biztosító.

A biztosítási díjat egy összegben kell kifizetni. Ha a termelőszövetkezet tagjai csoportosan kötnék biztosítást háztáji gazdaságukra, akkor a díj megfizetésére október 31-ig kaphatnak haladékat.

Történelmi idők

1919
április
22

A mai napon keletkezett levélben Kun Béla tájékoztatja Lenint a magyarországi állapotokról. «Helyzetünk kritikus — írja —, de bármilyen történések is: minden lépésünket a világforradalom érdekei fogják vezérelni.»

Megfogalmazza a filozófia alapvető kérdése — az anyag és a tudat kérdése — marxista megoldásának lényegét. Kimutatja, hogy az anyag objektív valóság, vagyis olyan valóság, amely a tudaton kívül, a tudattól függetlenül létezik. A tudat ezzel szemben a legbonyolultabb szervezett anyagnak, az emberi agynak a terméke, funkciója.

Feltárja Lenin nagy jelentőségű munkájában a machizmus ismeretelméletének idealizmusát, agnoszticizmusát és szembeállítja vele a dialektikus materializmus ismeretelméletét, mint az egyetlen igaz és tudományos ismeretelméletet.

Lenin a »Materializmus és empiriokritizmus« című munkájában igen jelentős küzdelmet folytat a »fizikai« idealizmus ellen. Mindenekelőtt rámutatott arra, hogy a machizmus nem a XX. század természettudományi vívmányaira támaszkodik, hanem csak annak egyetlen iskolájával — a »fizikai« idealizmussal van kapcsolatban, vagyis a machizmus valójában nem a modern természettudomány filozófiája, hanem idealista filozófia, a burzsoá reakció filozófiája. A »fizikai« idealizmus szorosan kapcsolódott a kor természettudományos fejlődéséhez. A legújabb fizikai felfedezések (az atom legapróbb, pozitív és negatív elektromosságú részecskékre való feloszthatósága, az elektronok tömegének a mozgási sebességtől függő változékonysága, az önmagától átalakuló rádióelem stb.) magyarázata lehetetlenné vált a mechanikus, metafizikus módszerrel. Az elmélet elmaradt a természettudományok fejlődésétől.

A természettudományoknak ezt a válságát felhasználta a reakciós polgári ideológusok és a fizika új felfedezéseivel az idealizmust próbálták alátámasztani és ezzel megpróbálták a tudományt a reakciós ideológia szolgálatába állítani. Lényegében ezt a célt szolgálta a machizmus is.

Lenin ezzel szemben kimutatta, hogy a természettudományok eredményei nem az idealizmus, ellenkezőleg, a dialektikus materializmus tételeit igazolják. Rámutatott arra, hogy a legújabb fizikai felfedezések egyszerű természettudományi igazolásai az anyag és a mozgás egységéről, az anyag spontán — saját belső törvényei által meghatározott — fejlődéséről, az anyag szerkezetének végtelen bonyolultságáról, oszthatóságának határtalanságáról stb. szóló tanításnak, amelyet a marxizmus megalapítói fejtettek ki.

Feltárva a fizika válságának okait, megjelölte a válság leküzdésének útjait és módjait. Rámutatott arra, hogy a természettudományoknak az idealizmusról át kell térni a dialektikus materializmusra.

Lenin tételei igen jelentősek napjaink »fizikai« idealizmus ellen folytatott harcban is. Művében erős fegyvert kövált a rothadó burzsoá kultúra elleni harc számára. A mai polgári filozófia a visszafelé forduló, hanyatlás és rothadás visszataszító képét tükrözi.

Alapvető motívuma a mai burzsoá filozófiának, hogy elutasítja a világ tudományos megismerését, tagadja a társadalmi objektív fejlődéstörvényeit és elkeseredett harcot vív a marxizmus filozófiája ellen. A jelenkori revizionista jellegű, reakciós, idealista filozófia az imperializmus feyvere arra, hogy a forradalmi harc kilátástalanságának eszméjét illesse el a tömegekbe és hogy a reménytelenség és a csüggedés hangulatát terjessze.

Lenin könyve — pótolhatatlan vezető a mai polgári idealista filozófia összes megnyilatkozási formái és fajtái tudománytalanosságának, reakciós voltának és népbütítő kódolásának leleplezésére.

Kuczik István
tanársegéd

Hogyan lett helyiiparunk legeredményesebben működő üzeme a Fémfeldolgozó Vállalat?

A napokban megjelent a Központi Statisztikai Hivatal jelentése Csongrád megye és Szeged város iparának gazdasági eredményeiről. E tájékoztatóból kitűnik, hogy városunk helyiipari vállalatai közül az 1958-as évben a Szegedi Fémfeldolgozó Vállalat működött a legeredményesebben. Dolgozói szép sikereket értek el, önköltségek csökkentésben, a teljes termelési terv teljesítésében, az anyag-takarékosságban, valamint az egy főre eső termelési érték alakulásában is. E szép eredmények alapján a vállalat dolgozóinak a napokban, mintegy 84 ezer forint nyereségrészesedést fizettek ki, amely átlagosan 14 napi keresetnek felel meg.

A jelentésnek a szép eredmények ismertetése mellett volt egy megjegyzése is, mely szerint látszólag laza költségvetés készült az elmúlt évben több helyiipari vállalatnál, így a Fémfeldolgozó Vállalatnál is. Erről, valamint az eredmények elérésének hogyanjáról érdeklődtünk a Fémfeldolgozó Vállalatnál.

Hosszú volt az út

a szép eredmények eléréséig és ugyancsak göröngyös — kapjuk a felvilágosítást a vállalat igazgatójától, Szekeres Istvántól. — Az ellenforradalom után igen nagy nehézségekkel küszködtünk. Leterhelésünknek, mintegy 50 százalékát megszüntették, sztráirozták a velünk együtt dolgozó vállalatok.

Igy például lemondta az együttműködést, a megrendelést a Wilhelm Pieck Gyár, amelynek szovjet—egyiptomi exportra ablakkeretet, borítólécet, ablakemelőket és egyéb kocsifelszereléseket szállítottunk. Már ezzel is mintegy 30 százalékkal csökkent üzemünkben a munka. Ezt követően pedig hamarosan a MÁV is lemondta megrendelését, skórizta: saját üzemeiben készíti el az eddig nálunk gyártott alkatrészeket. Így aztán 1957 nyarán igen komoly, kapun belüli munkanélküliség volt nálunk. Ekkor jött,

mintegy mentő-angyalként

a kereskedelem nagyarányú mérlegmegrendelése. Munkánk már lett volna, de most meg a mérlegkészítő szakemberek hiányoztak, mert valamikor ugyan gyártottunk már mérleget, de mikor a mérlegkészítést abbahagytuk, a szakemberek is elmentek üzemünkől. Közbejött az árleszállítás is, s így az egyetlen komolyabb gyártmányunk a mérleg is veszteséges lett. Ilyen előzményekkel kezdtük az 1958-as évet.

— No azért volt egy-két nyereséges cikkünk is — kapcsolódik bele a beszélgetésbe Fogas János műszaki vezető. Ilyen volt például az alumíniummerő, szűrőkanál, a teatojás, hallapát. Persze ezek csak apróságok. Az volt a feladata akkor az egész műszaki gárdának, hogy különböző műszaki intézkedésekkel, a munka átszervezésével, a mérlegkészítést a veszteségesből nyereségesé tegyék. A második negyedévre ezt el is érték.

Milyen könnyű is ezt így egy mondatban leszögezni, hogy veszteségesből nyereségesek lettek, de mennyi-mennyi munka, álmatlan éjszaka, kísérletezés, fejtörés van e mondat mögött, ha alaposan megnézzük a változás hogyanját. Elsősorban

új munkatechnológiát dolgoztak ki.

A mérlegtengelyeket előzőleg háromszög anyagból gyártották. Ezt most behelyettesítették gömbölyű acéllal és melegmegmunkálás helyett kialakították a hidegmegmunkálás technológiáját. Ez nagy eredményjavulást hozott, elsősorban a munkaidőt felére csökkentette és az eddigi melegítéshez használt tüzelőanyagot is komoly megtakarítást jelentett. Önkéntelenül felvetődik a kérdés: vajon ezek az átalakítások, elhagyások nem mentek-e a minőség rovására? A minőségi átvételek lapjait nézve erre is feleletet kapunk. Nem romlott, hanem javult a minőség, mivel a hevítés elhagyása nyomán megszűnt a székélyesség.

Külső segítség is érkezett a vállalathoz. Egyik napon a budapesti nitrokémiai ipartelemek három dolgozójától levél érkezett, amelyben Párkányi, Erdődi és Juhász névű dolgozók felejtették el újításukat. Az újítás lényege a mérleg festésének új megoldása volt. A vállalat műszaki vezetői kikísértelték az újítást, és örömmel el is fogadták, hiszen az újítás által jobb minőségű, mélyebb fényű anyagot kaptak. A második félévben már ezzel

az újította festékekkel dolgoztak.

Az újításnak 50 százalékos festékanyag megtakarítást köszönhetnek, mérlegként körülbelül 5 forint értéket takaríthattak meg.

Igen drágította a mérlegkészítést még a csiszoláshoz, polírozáshoz használt rongy-

korong, amelynek darabja körülbelül 100 forintba került. Itt átalakítottak egy gépet gyorsabb fordulatra, s az azelőtt eldobott rongykorongokat tovább feldolgozták úgy, hogy 400 milliméterrel 200 milliméterig tudták felhasználni a korongokat. Miután ez a kísérletük, próbálkozásuk is bevált, más vállalatoktól is vettek használt korongokat és újra feldolgozták. Ezzel szintén, mintegy 35 százalékos megtakarítást értek el. Közben a hosszú gyártási idő folyamán a dolgozók annyira begyakorolták magukat a mérlegkészítésbe, hogy az egy órára eső termelés is több mint 10 százalékkal emelkedett.

Az említett példák, a hogyanok ismeretében megállapíthatjuk: nem egykönnyen, nem is éppen a laza tervezés miatt érték el a vállalat dolgozói az 1958-as szép eredményeket. Most az 1959-es évben

ismét komoly problémákkal küzdenek.

A vállalat terve lényegesen nagyobb lett az elmúlt évinél. Ezenkívül a január 1-vel életbelépett új árazással ismét veszteséges lett az üzem. Legalábbis az első negyedévi mérlegbeszámoló szerint 4,5 százalékos veszteséggel dolgoztak. S itt mindjárt szeretnénk tolmácsolni a vállalat vezetőinek panaszát is. A műszaki vezetők ugyanis elmondották, hogy a minisztériális vállalatok, amelyek ugyan ezt a cikkeket gyártják mint ők, 30 százalékos ármegemlést kaptak, míg a Szegedi Fémfeldolgozó Vállalat, mivel helyiipar, hosszas utánjárás, kilincselés után is csak 10 százalékos ártámogatást kapott. És ugyanakkor az alapanyagot is 5 százalékkal drágábban kapják, mint a minisztériumi ipar. Így tehát kerekben 25 százalékkal olcsóbban kell termelniük ugyanazt a cikkeket, mint a minisztériumi iparnak.

— Persze ahogy 1958-ban nem tördöttünk bele a nehézségekbe, úgy az idén sem hagy nyugtot nekünk az, hogy veszteségesek lettünk — magyarázza Szekeres elvtárs. Már

több elgondolásuk van, amelyről ugyan a rég korai lenne beszélni, de remélem, hogy eredménnyel járnak. S így újra nem élőködő, veszteséges, hanem nyereséges vállalat lehetünk 1959 végére is.

A Fémfeldolgozó Vállalatnál egyébként az új típusú háztartási mérlegek forgalomba hozása után ebben a hónapban kiszállítják a — valószínűleg majd nagy közkeveltségnek örvendő — fűszertartókat is. Ezenkívül a második negyedévben további új cikk gyártását tervezik. Készítenek többek között zárt kivitelű, ízléses hamutartókat, tojászeletelőket, valamint új típusú kupakokat a seprűgyár részére. Ezenkívül a Lágymányosi Dohánygyár megrendelésére több, mint 100 ezer forint értékű transzportor-alkatrészeket készítenek. A Szegedi Tudományegyetemnek pedig anyagszállító berendezéseket gyártanak. Nemrég szállították el a szintén náluk készült sugárzás-vesztélyvédő berendezést az egyetem kísérleti részlegének.

A vállalat terveit, elgondolásait igen biztatóak, s reméljük, hogy ez év végén is arról számolhatunk be, hogy az elmúlt évihez hasonlóan ismét nyereséggel zárták az évet a Fémfeldolgozó Vállalat munkásai.

Horuczi Lászlóné